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(آشنايي با نظريه اعداد)اول ل ـصف                                                                                   دهـم(                  دواز)پـايه  رياضيات گسسته

  

 استدلال رياضيدرس اول: 

 اعداد:هاي نمايش مجموعهمروري بر 

{ , , , ,...} 12 3  : مجموعه اعداد طبيعي4

E { , , , ,...} { k |k }  2 4 6 8  : مجموعه اعداد طبيعي زوج2

O { , , , ,...} { k |k }   13 5 7 2  : مجموعه اعداد طبيعي فرد1

W { , , , , ,...} 012 3  : مجموعه اعداد حسابي4

                                                    {..., , , , , , , ,...}   3 2 1012  صحيح: مجموعه اعداد 3

a{ | a,b ,b }
b

  0 گويا: مجموعه اعداد 

  مجموعه اعداد گنگ : 

مجموعه اعداد حقيقي : 

 

آشنا شديم. ( و سور وجودي  و...( و سورها )مانند سور عمومي  qو  pها )مانند در سال گذشته با گزاره يادآوري:

~همچنين با نقيض يك گزاره كه با نماد  p آموختيم كه براي رد كردن يك گزاره يا سور داديم، آشنا شديم. نمايش مي

 )مثالي كه كليت آن حكم را رد كند( بياوريم. مثال نقضعمومي كافي است يك 

دهيم را در نظر بگيريد. با يك مثال نقض نشان مي« ددي گنگ استحاصل ضرب هر دو عدد گنگ، ع»، گزاره به عنوان مثال

 كه اين گزاره نادرست است:

aكه عددي گوياست   
ab ( )

b

 
    

 

2 2 2 2
2

 

اما براي اثبات درستي  ،همانطور كه مشاهده كرديد براي نشان دادن نادرستي يك گزاره يافتن يك مثال نقض كافي است

چهار روش . در اين فصل با هايي براي استدلال كردن نياز داريممثال اكتفا كرد و به روش يا چند توان به يكيك گزاره نمي

 شويم.آشنا ميها براي اثبات درستي گزاره

 :جاهاي خالي را با عبارت مناسب پر كنيد. مثال 

 .استدو عدد فرد، عددي ................. هر و تفاضل  ................مجموع هر دو عدد فرد، عددي الف(  

 .استو تفاضل هر دو عدد زوج، عددي .................  ...............، عددي زوجمجموع هر دو عدد ب( 

 .است..... هر دو عدد زوج، عددي ............ ضربو حاصل ................هر دو عدد فرد، عددي  ضربحاصلپ( 

 .است ...............، عددي گوياهر دو عدد  ضرب، تفاضل و حاصلمجموعت( 

 .است .....................................، عددي گنگهر دو عدد  ضرب، تفاضل و حاصلمجموعث( 

 .است ................، عددي گنگ و يك عدد گوياعدد يك  ضرب، تفاضل و حاصلمجموعج( 
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 :هاي اثبات رياضيروش

1 :رسيم.در اين روش به طور مستقيم از فرض به حكم مي اثبات مستقيم 

 .پذير استبخش ۳خواهيم ثابت كنيم مجموع سه عدد طبيعي متوالي بر مي مثال:

 :در اين صورت داريم .نمايش دهيم n+2و  n+1و  nعدد طبيعي متوالي را با سه ست ا براي اثبات كافي حل:

n (n ) (n ) n (n ) k , k         1 2 3 3 3 1 3 

 .كند اين گزاره همواره درست استكه ثابت مي

 :هريك از گزاره هاي زير را اثبات و يا با ارائه مثال نقض رد كنيد مثال. 

 .مجموع هر دو عدد فرد، عددي زوج استالف( 

 

 

 

y       :xو  xب( براي هر دو عدد حقيقي  y x y   

 

 

 

n، عدد 1تر از پ( براي هر عدد طبيعي بزرگ 2  اول است. 1

 

 

 

 .مجموع هر دو عدد گويا، عددي گوياستت( 

 

 

 

Aداشته باشيم:  Cو  A ،Bث( اگر براي سه مجموعه  B A C آنگاه ،B C 

 

 

 

kضرب دو عدد طبيعي متوالي باشد، آنگاه حاصل kج( اگر  4  مربع كامل است. 1
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2  براي اثبات حكم، لازم است همه موارد ممكن در مورد مسئله را  در اين روش :هابا در نظر گرفتن همه حالتاثبات

 در نظر بگيريم.

n ،nبراي هر عدد طبيعي خواهيم ثابت كنيم مي مثال: n 2 5  عددي فرد است. 7

 دو حالت در اينجا ممكن است رخ دهد: حل:

k)زوج است، به عبارت ديگر  n الف( ) n k 2:در اين حالت داريم ، 

nكه حاصل عددي فرد است     n ( k) ( k) k k ( k k )            2 2 2 25 7 2 5 2 7 4 10 6 1 2 2 5 3 1 

k)فرد است، به عبارت ديگر  n ب( ) n k  2  ، در اين حالت هم داريم:1

n n ( k ) ( k ) k k k k k ( k k )                   2 2 2 2 25 7 2 1 5 2 1 7 4 4 1 10 5 7 4 14 13 2 2 7 6 1 

 كه باز هم حاصل عددي فرد است.

n، فرد بودن nبه عبارت ديگر زوج يا فرد بودن  n 2 5  دهد. را نتيجه مي 7

nو فرد بودن  qرا با  nو فرد بودن  pرا با  n اگر زوج بودن n 2 5 توان به صورت حكم را مي ،نمايش دهيم rرا با  7

p)گزاره  q) r  ارزي با توجه به هم .نمايش داد(p q) r (p r) (q r)       شيوه اثبات در مثال فوق توجيه

 .شودمي

(p q) r ~(p q) r (~ p ~ q) r (~ p r) (~ q r) (p r) (q r)                

 :داريم دلخواهبه طريق مشابه، براي هر تعداد متناهي گزاره  نکته: 

n n(p p p ) r (p r) (p r) (p r)          1 2 1 2 

 :ثابت كنيد اگر  مثالa  وb  دو عدد حقيقي باشند وab0 آنگاه ،a0  ياb0. 

 

 

 

 

 

 :اگر  مثالa  وb  دو عدد صحيح باشند وab  عددي فرد باشد، ثابت كنيدa b2  زوج است. 2

 

 

 

 



 

 

4 

 

(آشنايي با نظريه اعداد)اول ل ـصف                                                                                   دهـم(                  دواز)پـايه  رياضيات گسسته

  

 :مثالA { , } 3 Sيك زيرمجموعه از مجموعه  4 { , ,..., } 1 2 nاست و  6 Sاگر ،n (n )2 21
4

nيك عدد زوج باشد، ثابت كنيد   A. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3  ارزي از همدر روش برهان خلف  :غيرمستقيم يا برهان خلفاثبات(p q) (~ q ~ p)   يعني كنيم، استفاده مي

و  )فرض خلف( حكم درست استنقيض كنيم كه فرض مييعني رسيم، مي p~به  q~برسيم، از  qبه  pبه جاي اينكه از 

متضاد با فرض هاي درست به يك نتيجه غير ممكن يا اي از استدلالها و دنبالهبا استفاده از قوانين منطق گزارهسپس 

 .گرددت ميباطل است و درستي حكم ثاب (حكمنقيض درست بودن ) خلف شود كه فرضرسيم و از آنجا معلوم ميمي

 حاصل جمع يك عدد گويا و يك عدد گنگ، عددي گنگ است.خواهيم ثابت كنيم مي مثال:

 m+nاگر  .يك عدد گنگ است m+nدهيم كه نشان مي .يك عدد گنگ باشد nيك عدد گويا و  mفرض كنيم كه  حل:

تفاضل  ، پسا استعددي گوي ،دانيم كه تفاضل دو عدد گويااز طرفي مي .بنابراين عددي گويا است)فرض خلف(، گنگ نباشد 

m+n و m  بايد عددي گويا باشد يعني(m n) m   و از آنجا n در  .كه با فرض ما در تناقض استشود مي

 .گرددخلف باطل است و حكم اثبات مي ضنتيجه فر

 :عددي گنگ است.ضرب هر عدد گوياي ناصفر در يك عدد گنگ، ثابت كنيد حاصل مثال 

 

 

 

 

 :اگر  مثالx  يك عدد گنگ باشد، ثابت كنيد
x
 گنگ است.نيز  1

 

 

 

 


